



呼和浩特清水河县的普通家庭

家有喜事，出嫁姑娘必须站在自家炕上的大花被子上，由哥哥抱着扛上肩，放进骡轿里离开娘家；女人生孩子，丈夫从黄土阳坡上，铲回一箩筐黄土放在炕上，孕妇在接生婆的指导下，将婴儿生在焐热的黄土上。

村里的农家女们，每当做饭或在院子里干活，为防止孩子掉下炕，爬进灶台连炕的锅里，便用一根绳子把孩子拴在炕上，控制安全活动范围，任孩子在炕上攀爬玩耍，当地农民的幸福生活是：

“两亩地，一头牛，老婆孩子热炕头”。

呼市的大户人家常常有祖孙三代同堂，老少十几口人生活在一起。我有个朋友兄妹九个人，不仅父母双全，还有一

个姥姥跟他们生活在一起。他家住有一间半房子，屋里有一盘顺山大炕。我问他你们家12口人一盘炕能睡下吗？这位朋友说：家里姥姥睡炕头兄妹挤在后炕上，每天他妈妈上炕前有两件事，第一数睡在炕上九个孩子的脑袋，第二从门外揣回尿盆才上炕

睡觉。有一次他妈妈睡前数了二遍，炕上只有八个脑袋，缺了一个孩子，父母在街上找了一晚上，结果他的一个弟弟那天头朝里睡了。

在呼市让客人上炕是对客人的敬重。到呼市人家做客，女主人会迎出去用布掸子掸去你身上的尘土，并将客人让在炕上。那个时代的老人都有盘腿的功夫，



正月里来贴年画